

## 市民眼中的綦江通惠河亲水带状公园——

# 水清岸绿景美 亲民惠民便民

□ 重庆日报记者 罗芸

9月19日清晨,阳光轻洒綦江区通惠河亲水带状公园。绿树掩映的红色健身步道上,不少市民或健步走、或骑自行车,欢声笑语与林中鸟鸣交织在一起。

“现在河两岸环境好,我每天至少要在这个公园逛两趟。”今年75岁的刘国先说,这里不仅可以锻炼身体、享受自然,附近还有便民服务中心,真是方便又舒心。

面积达128.9万平方米的通惠河亲水带状公园,是綦江城区东部重要的绿地。綦江在建设山地特色生态之城中,以绣花功夫为市民提供重要休闲场地,积极挖掘闲置资源,让通惠河亲水带状公园成为惠民便民的“幸福公园”。

### “鸟类摄影师”黄秀伟 生态好,动物的“幸福家园”

今年72岁的黄秀伟身体硬朗、步伐轻快,常年背着二三十厘米长的镜头在公园转悠。

“很多人要跑很远才能拍到鸟儿,我‘蹲’在家门口这个公园就行。”作为资深鸟类摄影爱好者,黄秀伟在这里拍摄了近百种鸟类照片,精选保存的照片有数万张。

在黄秀伟的镜头里,鸟儿们鲜活灵动:身披蓝紫色羽衣的红嘴蓝鹊,正竭力挥动双翅捕捉空中小飞虫;一群娇小的鸊鷉浮在水面,其中一只扎了个猛子,只露出尾巴尖……

在綦江居住了几十年的黄秀伟,感慨近年来綦江生态环境改善明显。过去,通惠河亲水带状公园一带集中了不少工业企业,一些污水直排河中。近些年来,随着企业的搬迁以及生活污水管网的不断完善,通惠河变绿了,变清了。

沿河两岸生态也改善明显:种下的乡土树种已经长大成林,河两岸灌木、藤蔓植物覆盖了原来的荒坡,河中鱼虾也多了。

### “本地土著”彭公德 环境美,从主城搬回来养老

在通惠河亲水带状公园散步的“本地土著”彭公德,绘声绘色向记者讲起了自己的搬迁故事。

“几十年前,附近除了工厂,两岸还有大片田土。”彭公德回忆,他自小就住在新街子的通惠河畔,小时候要去河对岸的小学上学,只能沿着羊肠小道在田地里穿行,快到河边时有一段石板路,若遇夏天涨水,则要绕行很大一圈……

“当年这里还是城乡接合部,住着不安逸。”十几年前,彭公德退休后在中心城区买了房,就想将河畔的安置房卖掉,在中心城区养老。

“幸亏没卖,没想到居然还有搬回来的一天。”彭公德大笑起来。

自公园修好后,每次彭公德回老家,都有亲友向他推荐“到河边走走”。2019年,他到公园逛了一圈,发现“城乡接合部”已成为过去时。

“一进公园就是一条红色的步道,路两边都是树,河两岸都是绿色。”彭公德说,步道两侧安装了路灯,夏日夜晚很多人在此散步、骑车;通惠河U形湾变成了绿树成荫的广场,还安装了不少健身器材,居民一边锻炼一边聊天;步道两侧相隔不远就有垃圾箱,广场等处还有免费的公厕,干净、整洁;河上有小桥,连通了两岸的公园步道。

“老家变得这么漂亮了,为啥不搬回来住呢?”2020年,彭公德搬回了老家。

“像老彭这样搬回来的居民还有很多。”綦江区通惠街道新街子社区党委书记张鹏说。

### 当地居民张富伟 真方便,公园门口设有便民中心

离公园入口不远处,有一幢简洁的

建筑——这是正在完善中的新街子社区便民服务中心。

便民服务中心“零工驿站”内,当地居民张富伟正在“便民缝补角”等候经营户何瑞书给自己改裤脚。

“这个便民服务中心就开在家门口,我散步时顺便把裤子拿来改,不用专门跑远路,费用也合理。”张富伟拿出手机,向何瑞书扫码支付了5元钱。

在“缝补角”认真工作的何瑞书,今年54岁。由于家庭较困难,她从老家来到綦江城区后没有租门面开缝补店,而是在公园附近的马路边、公路桥下“摆摊”。

“我们征集了居民意见,发现图书室、活动室、‘四点半课堂’等需求呼声较高,同时也有居民希望能开设一些便民服务。”张鹏说,目前,该便民服务中心已根据居民需求设置了相关的功能,并为家庭较困难的居民开辟免费场地,让他们为大家提供平价便民服务。

未来,这个社区便民服务中心还将增设慈善茶吧、调解室等,进一步完善功能,让通惠河亲水带状公园成为集休闲、散步等功能于一体的“幸福公园”。



## 巴渝视窗

### 九龙坡 加快国际消费中心城市 核心承载区建设

□ 重庆日报记者 刘翰书

9月22日下午,2023爱尚重庆·嗨购消费季启动仪式暨乐趣九龙·悦新生活消费节启动仪式在杨家坪步行街举行。当天,九龙坡区签约10个重点项目,总投资达80亿元,将进一步推动国际消费中心城市核心承载区建设。

九龙坡相关负责人介绍,活动期间将整合全区各类消费资源,开展40余场消费促进活动。在时间上连接暑期“开学季”“中秋国庆”“金九银十”等重要节点;在内容上聚焦百货、家电、金融等重点领域;在形式上政企互动、行业联动,线上线下同促共销,以智能化、场景化、数字化打造消费体验新场景。

“重庆是全国首批国际消费中心城市试点城市,九龙坡正加快建设国际消费中心城市核心承载区。”该负责人称,国际消费中心城市建设迫切需要一批高质量的大项目、好项目作为支撑,本次签约的10个重点项目,涉及商业综合体、星级酒店、汽车产业园、电商平台等多个商业业态。

市商务委相关负责人介绍,今年以来,我市坚持把恢复和扩大消费摆在优先位置,实现了季季有主题、月月有活动、优惠享不停。1至8月,我市社会消费品零售总额同比增长7%,比上半年提高了0.8个百分点,全市消费市场呈现出持续回稳向好的良好发展势头。

### 渝北 进一步延伸汽车产业链

□ 渝北时报记者 柯雨

近日,落户前沿科技城的友蓝能源净化设备项目正式开工建设。工程机械车辆发出的隆隆声响,恰似渝北区大力发展智能制造、壮大汽车产业链补链的奋进号角。

据悉,该项目去年底签约落户渝北区,由苏州友蓝能源净化科技有限公司投资建设,用地面积55亩,计划总投资6亿元,将打造友蓝能源净化处理设备研发制造基地,主要生产颗粒捕集器(DPF)汽车尾气净化设备、船舶尾气净化设备等能源净化设备产品。该项目达产后,将实现年产值6亿元。

该公司拥有核心专利24项,其静电吸附技术净化效率达到95%以上,处于行业领先水平。产品广泛应用于机动车、船舶、发电机等行业,多项产品已通过国家汽车质量检测中心认证,主要客户包括上汽依维柯、中原特车、陕汽集团、北奔重汽等企业。

作为重庆最大的汽车制造业基地,今年以来,渝北区全力推进汽车产业迭代升级——成功申报市级智能网联新能源汽车热管理系统产业集群、国家级北斗应用产业集群,汽车产业细分领域的专业化、特色化不断提升,汽车产业链强链成效显著……其中,友蓝能源净化设备项目则将有力促进“渝北造”汽车在净化领域的迭代升级,推动汽车产业绿色化、智能化、高端化转型升级。

### 南川 人社专员化身为企业服务“暖心人”

□ 南川时报记者 李崎君

日前,在风之采商贸有限公司,该公司人事经理张渝莉在和南川区社保中心社保基金管理科科长曾敏交流职工退休待遇问题。

曾敏是对接该公司的人社服务专员,每个月她都会定期和企业联系,了解生产经营状况和用工情况。“作为人社服务专员,我们会向企业宣传就业社保、人事人才、劳动关系等政策,及时了解企业稳岗返还、社保补贴等各项补贴的享受情况,帮助企业应享尽享、应享尽享,协助企业做好工伤预防、劳动关系矛盾化解等相关工作。”曾敏说。

今年以来,南川区社保中心选派了15名业务骨干对接联系南川区内15个重点企业,依托人社服务专员工作模式开展调查研究,了解企业需求,宣讲人社政策,提升了企业对惠企政策的知晓度,扩大了人才服务的惠及面。“人社服务专员来到我们企业后,我们对人社的各项政策了解得更加全面,申办过程更加便捷,政策享受也更及时,确实给我们带来了很大的便利。”张渝莉说。

据悉,人社服务专员服务企业工作采取帮办、代办、访办、现场办等形式,让企业办事“只跑一次路”甚至“不跑路”成为常态。

### 垫江自行车公开赛鸣枪开赛



9月24日,垫江县“明月天香杯”2023垫江自行车公开赛鸣枪开赛,来自全国各地的300余名骑行爱好者齐聚于此,展开一场速度、技巧与耐力的全面比拼,感受竞技体育的无限魅力。此赛事的举办,将推动垫江群众体育和竞技体育协调发展,促进体旅融合、发展。

重庆日报通讯员 向晓秋 龚长浩 摄

### 我国首个投入商业开发页岩气田—— 涪陵页岩气田 产气量突破600亿方

记者从中国石化获悉,日前,我国首个投入商业开发页岩气田——涪陵页岩气田累计产气量已突破600亿方。

涪陵页岩气田于2012年12月开始建设,2014年3月投入商业开发,是川气东送管道重要气源之一。

气田开发建设以来,形成了页岩气地质综合评价、开发设计与优化、水平井组优快钻井、长水平井高效压裂、采气工艺配套、绿色开发六大页岩气高效开发核心技术,为长江经济带沿线70多个城市送去了绿色清洁能源。

图为技术人员在涪陵页岩气田白涛集输站对设备进行巡检(9月21日摄)。

新华社记者 王全超 摄



□ 重庆日报记者 刘翰书

9月22日,市政府新闻办召开云阳恐龙IP形象新闻发布会。除“龙宝”和“乖妹”两只萌萌的小恐龙作为主角发布外,记者还从会上获悉,设置遗迹展陈、平台展陈、恐龙复原三大区域的云阳恐龙化石遗址馆,预计将于明年9月28日建成开馆。

本次发布的IP形象,取自新田沟组恐龙动物群中最具代表性的新属新种恐龙——普安云阳龙与磨刀溪三峡龙。据悉,云阳已落地投产2家以恐龙仿真模型开发和文旅装备制造为主的工业企业,正加紧开发制作系列文创产品样

品。目前已推出“龙宝”和“乖妹”毛绒公仔,即将对外销售。

据了解,2015年1月,云阳县一位农民在普安乡老君村一处山坡上,发现了少量骨头状石头,从此便揭开了云阳恐龙化石的神秘面纱。8年来,云阳发掘了世界最大单体侏罗纪恐龙化石墙、绵延18.2公里密集分布的“恐龙化石长城”、具有填补世界恐龙演化史空白的新田沟组恐龙动物群等资源。

中国科学院专家组认为,云阳恐龙化石群具有时代跨度大、分布密集且范

### 云阳恐龙IP形象发布

围广、种类丰富等特点,是我国乃至世界恐龙研究领域的重大发现。目前,云阳恐龙地质公园已被国家林草局授予国家地质公园称号,正向文旅部申报首批中国特品级资源名录,向联合国教科文组织申报世界地质公园。

“为更加科学合理地保护利用恐龙化石资源,2018年1月,我们通过全球招标,规划建设集生态性、原始性、科技性及参与性、互动性、体验性于一体的世界级侏罗纪恐龙园。”据介绍,目前,恐龙园规划建设两大游览点——恐龙博

物馆、恐龙化石遗址馆均已落地,正在稳步建设推进中。

位于恐龙园区的恐龙博物馆以“恐龙与生命、恐龙与宇宙”为主题,设置“云阳恐龙大发现、什么是恐龙、恐龙从哪来、恐龙哪去了、回到古巴蜀湖”5大展区。恐龙化石遗址馆则设置遗迹展陈、平台展陈、恐龙复原三大区域,通过复原恐龙装架模型和生活场景,打造恐龙三维模型互动体验区,使震撼的化石遗迹实景得以全方位、立体式、原生态呈现。

## 沙坪坝:“四好农村路”为乡村振兴赋能

□ 沙坪坝时报记者 裴梓臣

从沙坪坝东部城区出发,一路向西,至城市新麓、青山合围,一条条“四好农村路”环绕于山间、腾跃于河谷,在沃野田畴中一路延伸,拉近城市乡村距离,也为乡村振兴赋能提速。

### 路景相生 乡村更美更宜居

在沙坪坝区回龙坝镇回龙坝村,水清岸绿的梁滩河流淌而过,崭新的柏油路上,村民饭后悠闲地散步聊天……

“你看,我们村现在多漂亮,是不是有点‘花园村’的感觉。”说起家乡的变化,回龙坝村党委书记申杰宇有感而发。申杰宇说,前些年,他们村的公路虽然硬化了,但全是水泥路,夏天灰尘特别多,加之村里既没有垃圾站,也没有污水排放沟,汛期一来,公路上污水横流,又脏又臭。别说城里人村里旅游,就是本村人也不愿意待。“现在,你再看看我们村,出门就是沥青路,沿路还新建了排水设施,方便又安逸,大家闲下来都喜欢沿路走走或者到文化大院‘打个堆’。”

这些年,回龙坝镇抓住农村人居环境整治及村庄清洁行动契机,将爱

路护路、乡村环境整治纳入村规民约,实施大杨路、四碛路等沿山、沿河农村公路景观提升36公里,安装太阳能路灯200余盏,建成44处乡村驿站、土货市场5个,完成44户沿山农房风貌改造,完善供电、自来水、垃圾站、污水处理、监控等基础设施,以点带面改善提升村容村貌,群众的生活越过越幸福。

公路两侧,在当地村干部带领下,群众持续对公路沿线的垃圾、乱堆乱放、乱搭乱建等进行整治清理,极大改善了农村公路环境。路域环境好了,村民从畅安舒美的出行中感受到了环境改善带来的实实在在的好处,更加自发地对房前屋后进行修整,更加主动地参加到农村人居环境整治中来。

路要建得好,还得养护好。“为了养好公路,我们落实农村公路‘路长制’,组建了15人的公路管护网格员队伍,每天进行公路巡查,发现问题第一时间解决和上报。”回龙坝镇农村公路管理人员介绍。同时,各村积极引导广大群众自觉护路管路,营造良好的养护管理氛围,实现农村公路常态化管、护、养。近年来,回龙坝镇先后获得市级“四好农村路”示范乡镇、“全国乡村治理示范村”等荣誉30多项。

### 以路兴产 以路兴村

丰文街道三河村,原本是沙坪坝区一无农特产品、二无文旅资源、三无新兴产业的“三无”村。随着盐堰路的改造投用,才三四年时间,便摇身一变成了市民朋友难得的走出城市喧嚣、寻觅乡野风情的“文化宝地”。全长9.8公里的盐堰路,沿线串联了三河村缙泉烧、远山有窑、渡兰居、萤火虫、三合美术馆等所有文旅项目,打造出乡村旅游的强劲引擎。

远山有窑,是复合型文化体验休闲空间,每到周末总是挤满前来打卡体验的人群。“早些年,我们店可谓是‘藏在深山无人知’,你看现在生意能这么红火,其实跟盐堰路的提升改造密切相关。”远山有窑老板介绍。

盐堰路原道路状况路面“病害”较严重,弯多坡陡,路面狭窄约4-5米宽……2018年开始,沙坪坝区将“四好农村路”建设作为助推乡村振兴的突破口,盐堰路也在这一期间迎来了“升级”,全线进行了线型优化,不仅将路面宽度扩宽至8.5米,铺设了沥青,增设了安防、太阳能路灯、排水设施,还增设了公交车站和公路服务站。

随着公路通行条件和路容路貌的

显著改善,三河村以盐堰路为纽带,一方面盘活闲置资源资产,引入三合美术馆、伴山漆等艺术产业项目;一方面推动三河村缙泉烧、渡兰居、萤火虫等产业基地提档升级,让新农村的“文艺范”越来越足,进一步促进山路变风景、车流变导游、乘客变游客。据统计,三河村年接待游客从2018年5万人次/年提升到如今超过30万人次/年,收入达到197.46万元/年。三河村的名声越来越响,飞出“山窝窝”,成了“金凤凰”,吸引了川渝两地乃至全国的目光,先后荣获“重庆市首批美丽宜居乡村”“重庆市乡村旅游示范村”“全国乡村旅游重点村”等称号。

通过“四好农村路”提升农村人居环境,挖掘沿线生态、文化及产业空间资源实现蝶变重生。盐堰路是沙坪坝区“四好农村路”建设的缩影。近年来,沙坪坝区结合区内内山如湖耕读研学、三河村艺术家村落、缙云文创研学等文旅资源产业布局,投入资金6亿元,进行“四好农村路”提升改造,打造了中井路、盐堰路、缙云山环道、青凤路等10条特色产业和乡村旅游示范线路,不断发挥以路聚产的功能,做深路产融合,让一个个偏僻山村焕颜重生,逆袭为现代都市中的“诗意图园”。